

ПОТЕНЦИАЛ КАТОЛИЧЕСКИХ ХРАМОВ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ В РАЗВИТИИ ПАЛОМНИЧЕСКОГО ТУРИЗМА*А.В. Томашевская, 4 курс**Научный руководитель – Т.Н. Боярчук, старший преподаватель
Гродненский государственный университет имени Янки Купалы*

Религиозный туризм можно назвать одним из древнейших видов туризма, и с каждым годом он играет все большую роль как в системе внутреннего туризма, так и международного. Все чаще люди отправляются в паломнические и экскурсионные поездки по святым местам, религиозным центрам. Все это из-за стремления принять участие в разнообразных религиозных церемониях, помолиться, попросить помощи и заступничества, искупить совершенные грехи.

Религиозный туризм подразделяется на две основные разновидности:

а) паломнический туризм;

б) религиозный туризм экскурсионно– познавательной направленности. [1, с. 22]

В первом случае паломников интересует непосредственное участие в культовых религиозных действиях. Во втором случае туристов интересует главным образом экскурсии с посещением разнообразных храмов, монастырей. Причем эти туристы могут не быть приверженцами тех религий, чьи объекты они посещают, а также и вовсе могут быть людьми нерелигиозными.

В качестве объекта своего исследования мы выбрали католический паломнический туризм, так как, на наш взгляд, в Гродненской области имеется большой потенциал для развития этого вида туризма.

Римско–католическая церковь существует на белорусских землях с XIII века и занимает второе место среди традиционных конфессий в нашей стране. На протяжении многих веков католицизм оказывал влияние значительную часть населения, проживавшего на белорусских землях. Католическая вера способствовала формированию общечеловеческих ценностей у нашего народа, поддерживала людей в трудных жизненных ситуациях. [4, с. 754]

В годы советской власти, когда исповедование какой–либо религии было запрещено, было полностью или частично разрушено множество католических храмов. Однако сегодня, в годы, когда каждый человек имеет свободу вероисповедания, усилиями верующих и с помощью поддержки государства восстанавливаются уцелевшие храмы и строятся новые. Все это делает возможным развитие паломнического туризма в Республике Беларусь.

В католицизме, наряду с почитанием Бога–отца и Его сына – Иисуса Христа, большую роль играет почитание Девы Марии. Исключительная честь, которую отдают Деве Марии, вытекает из Ее исключительного союза с Иисусом Христом и Костелом, и, тем самым, с единственным в своем роде Ее союзом с Богом. Роль Божьей Матери в искуплении человечества – это, прежде всего, призвание Бога, но также и Ее сознательное, полное веры, надежды и любви, служение Богу. [6, с. 320]

Культ Матери Божьей проявляется в различных праздниках, связанных с ее жизнью, молитвах, в которых люди благодарят ее, просят ее заступничества. Места объявления Марии людям, такие как Лурд во Франции, Фатима в Португалии, давно стали местом паломничества миллионов людей.

Особо почитаемы в католицизме образы Девы Марии. Существует предание, что святой Лука изобразил образ Богородицы с младенцем и получил благословение от Нее. Сам благословенный образ был уничтожен во время падения Константинополя. Однако сохранились его копии. [5, с. 74]

Многие иконы Матери Божьей известны тем, что являются чудотворными. Паломники, вознося к ним молитвы, во все века искали у Марии поддержки и помощи, просили об исцелении физическом и духовном.

Особым фактом признания чудотворности икон Матери Божьей является коронация их папскими коронами. Прежде чем получить разрешение на коронацию от Папы Римского, собираются документальные доказательства чудотворности иконы. В Беларуси на сегодняшний день 7 икон с изображением Матери Божьей признано чудотворными и короновано папскими коронами. Все они являются религиозными центрами, которые каждый год посещают тысячи паломников из Беларуси, Польши, Литвы и других стран.

В Гродненской области находится 4 из 7 коронованных икон: в Гродно, Гудогае, Браславе и Трокелях. Этот факт делает Гродненскую область привлекательной в плане развития паломнического туризма.

Подробнее остановимся на чудотворной иконе в деревне Трокели Вороновского района. Рассмотрим ее в качестве одного из центров паломнического туризма Гродненской области.

Согласно архивным сведениям, первый приходской храм в Трокелях был заложен в 1500 г. виленским воеводой Мартином Гаштольдом. Первый храм находился в северной части деревни. Позже была построена деревянная святыня Посещения Пресвятой Девой Марией Елисаветы. Во время нашествия московских войск в 1655–1659 годах, трокельская святыня, как и многие другие, была уничтожена. Благодаря усилиям отцов иезуитов храм был отстроен в 1687 году. Но святыня не просуществовала и века, как снова была разрушена во время нашествия шведов около 1705 года.

Деревянное здание костела, которое мы видим сегодня, построено Стефаном Незабитковским в 1809 г. Позже костел еще несколько раз ремонтировался на средства прихожан. Это было в 1966 году (после восстания 1863–1864 годов), в 1928 году и даже в 1950, когда перекрывали крышу костела. [3, с. 24]

В главном алтаре костела находится икона, которая, издавна славится многочисленными чудесами. Время появления иконы точно не известно. На этот счет есть несколько гипотез. Первая – что икона существует в костеле с самого начала, с 1500 года. Вторая – что она написана и привезена из Вильни в конце XVI века. Она является одной из самых высокохудожественных копий Матери Божьей «Снежной» в Беларуси.

В Трокелях вам расскажут историю про спасение слепой девочки, которой вернулось зрение после молитвы у иконы, и про то, как из костела вышла на своих ногах парализованная девушка. И про женщину, которая тринадцать лет не могла забеременеть, а после паломничества к чудотворной иконе родила сына. В 2009 году она приезжала в костел с сыном и в знак благодарности прикрепила возле иконы серебряное сердце. [2, с. 4]

Даров за сотворенные чудеса паломники после себя оставляют много. За каждым даром – отдельная, чудесная история, которая снова и снова подтверждает, что Дева Мария выслушивает всех, кто приходит к ней с чистым сердцем, настоящей верой и искренней молитвой.

Епископ Александр Кашкевич в 1994 году объявил костел в Трокелях санктуарием Гродненской епархии. Таким образом, праздник Матери Божьей Трокельской стал праздником всей епархии. В 2009 году икона была коронована папскими коронами. Это означает, что Ватикан официально признал данную икону чудотворной.

Каждый год, в первое воскресенье июля в костел Посещения Матери Божьей в деревне Трокели Вороновского района приходят и приезжают 10–15 тысяч паломников со всей Беларуси и соседних стран, чтобы поклониться чудотворной иконе, попросить помощи и заступничества.

На основании вышесказанного можно сделать вывод о роли католических храмов с чудотворными иконами в развитии религиозного туризма на территории Беларуси. А потому, актуальным остается вопрос продвижения католических храмов в качестве центров паломнического туризма. Важным аспектом является пограничное положение Гродненской области, которое делает возможным развитие трансграничного паломнического туризма.

Список использованных источников

1. Бабкин, А.В. Специальные виды туризма : учебное пособие/ А.В.Бабкин. – Ростов нД : Феникс, 2008. – 252 с. – (Высшее образование).
2. Бібікава, А. Цудатворны абраз будзе каранаваны // Дзянніца (Шчучынскі раён). – 2009. – 9 чэрв. – с.4.
3. Габрусь, Т. Тракелі // Дыялог (Баранавічы). – 2000. – №6. – с.24.

4. Современная Беларусь: энциклопедический справочник. В 3т. Т3. Культура и искусство/ редкол.: М.В.Мясникович [и др.]. – Минск : Белорус. наука, 2007. – 778 с., илл.
5. Христов, Т.Т. Религиозный туризм : учебное пособие. – М.: Издательский центр «Академия», 2005. – 288 с.
6. Ks. Aleksander Romanowski. Teologiczne podstawy kultu Matki Bozej // Studia Theologica Grodnensia : зборнік навуковых артыкулаў. Выпуск 8/ редкал.: а. д-р Андрэй Шчупал [і інш]. – Гродзенская дыяцезія Рымска–Каталіцкага Касцела ў Рэспубліцы Беларусь, 2014. – 336 с.